



# 省十三届人大二次会议举行记者会,6部门负责人回应百姓关切 “五大专项行动”助推郑州大都市区建设

### 2019年河南蓝天比例要达59.5%以上



问:2018年,我省环境污染治理取得了哪些成效?2019年的目标和计划又是什么?

省生态环境厅厅长王仲田:

过去的一年,我省蓝天明显增多,特别是去年的7、8、9三个月,已经连续三个月实现了全省、全域环境空气质量国家二级达标,这是最近几年有检测数据以来首次出现的情况。这也为我们打赢蓝天保卫战提供了强大的信心。

2019年,大气污染防治工作的形势依然严峻,任务更加艰巨,我们将按照党中央、国务院、省委省政府的要求,坚守阵地,巩固成果,坚决打好蓝天保卫战,主要做好以下四个方面的工作:

第一,实施四大行动。即经济结构的提质行动、生态功能的提升行动、国土绿化的提速行动、环境治理的提效行动。

第二,要持续调整四大结构。

持续调整产业结构、能源结构、交通结构和用地结构。

第三,要打好10个标志性的战役。包括煤炭消费的减量、产业布局的优化、运输结构的调整、柴油货车治理、城乡扬尘防治、工业的绿色升级、清洁取暖建设、生态扩容提速、检测能力提升以及重污染天气管控。

第四,2019年的目标主要有:PM2.5年均浓度要达到每立方米60微克以下;PM10全省年均浓度要达到每立方米98微克以下;全年优良天数的比例要达59.5%以上。

1月17日上午,省十三届人大二次会议记者会在省人民会堂举行。省发改委、省教育厅、省生态环境厅、省住建厅、省农业农村厅、省卫健委等6部门负责人面对记者提问,围绕河南经济社会发展和人民群众关切的热点难点问题,开门见山,坦诚作答。  
记者 李娜 赵文静 张竞昶

### 制订河南方案落实“减负令”

问:中小生减负、大班额“消肿”是我省基础教育亟待解决的顽疾,也是困扰广大家长的大难题。近年来,我省教育部门出台实施了不少积极的政策措施,情况有所改善。河南的现状如何?今年教育部门有哪些工作计划?



省教育厅副厅长毛杰:

城镇化的快速发展,导致一些地方教育资源供给不足,2013年,我省大班额达到高峰。省政府相继出台了一系列措施,全面改善义务教育薄弱学校办学条件,全省义务教育学校大班额和超大班额比例连续5年下降,由2013年的26.13%、12.42%分别下降到2018年底的13.01%、1.99%,达到了国家要求超大班额控制在3%以内的目标。发展素质教育,促进孩子健康

成长,今年我省将从四大方面落实“减负令”,对造成中小生过重课业负担的行为“零容忍”,举报一起查处一起。出台减负实施方案,完善长效机制。我省拟出台减负实施方案,主要内容明确并强化政府、学校、校外培训机构、家庭等职责,严控书面作业总量,科学合理布置作业,控制考试次数,严格竞赛评优活动,严格校外培训机构管理,深化考试招生改革,开展减负督导检查等。

2018年我省开展校外培训机构专项治理,截至12月底,取缔校外培训机构4904所,暂时停业整改5657所,通过整改达标10775所,其中,新颁发办学许可证2427个。目前,21336所问题机构已全部完成整改,整改完成率100%。

## 加大房地产市场监管力度

问:2018年,房地产政策的调控信号是目标不动摇、力度不放松。2019年,我省将采取哪些措施来保持房地产市场的平稳健康发展?

省住建厅副厅长张达:

2016年以来,全省房地产市场总体保持了平稳,部分热点城市房价增速过快状况得到了有效遏制,市场预期出现了积极的变化,市场预期也更加理性化。

2019年,我们将按照“房子是用来住的,不是用来炒的”这个科学定位,重点将抓好几个方面工作:

第一,构建房地产市场平稳健康发展的长效机制。因城施策,分类指导,夯实政府在房地产调控方面的主体责任,完善住房市场体系和住房保障体系。

第二,建立和完善房地产市场检测指导体系和考核评价体系,对



城市房地产运行的情况要进行检测,对房地产调控工作的目标执行情况要进行考核和评价。

第三,加大对房地产市场监管力度。持续开展房地产专项整治活动。严厉打击各类侵害群众合法利益的违法违规行为;要加快建立完善信用体系和信息管理平台,对严重失信的企业和法人代表纳入黑名单,真正做到“一处违规一处失信到处受限”,推进全省房地产市场平稳健康发展。

## “五大专项行动”助推郑州大都市区建设

问:新一轮都市区规划建设启动,河南在推进郑州大都市区建设方面有哪些计划?“一带一路”倡议提出5年来,我省取得了哪些积极进展和主要成效?未来有什么工作打算?

省发改委主任何雄:

郑州大都市区占全省国土面积的9.6%,集聚了全省近20%的人口和超过30%的经济总量,是中西部地区经济实力最强、发展速度最快的地区之一。

《郑州大都市区空间规划(2018-2035年)》目前已经省委、省政府审议通过,2019年,河南将重点围绕建设繁荣创新、生态宜居、魅力人文、开放包容的国际化大都市区的总目标,统筹推进《规划》落地实施,持续推动郑州与周边毗邻城

市融合发展,加快构建引领中原城市群高质量发展、带动全省区域协调发展的动力源。通过扎实推进龙头带动、交通先行、产业协同、生态共治、共建共享“五大专项行动”,全面提升大都市区建设管理水平,建立健全郑州大都市区协调发展、联动推进和考核机制,搭建郑州大都市区空间大数据及可视化规划管理系统,滚动实施三年重大项目库,研究设立郑州大都市区协同发展基金,形成共同推进郑州大都市区建设的工作合力。

请继续阅读A05版